【小組查經材料】 提摩太前書查經系列1-作神忠心的好管家

第一時段:歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲,帶領組員熱烈參與,使大家的心思意念,離 開繁忙、疲憊,並預備心來歸向神。【破冰遊戲資料庫連結】

第二時段:敬拜讚美(20分鐘)

以事先預備好的詩歌,帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、 帶下神的榮耀同在。在敬拜裡,小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫連結 1.宣召預備 2.感恩讚美 3.靈裡的敬拜 4.回應立志】

第三時段:話語分享 (45 分鐘)

以分享討論應用神的話在每天生活裡

- A. 回應主日信息 聚會前, 請上網仔細重聽一次。
 - 1. 上主日信息的中心思想是什麼?哪一句話,你的印象最深刻?
 - 2. 聽完信息,你有何回應?或有什麼實際的行動呢?

B·本週主題:作神忠心的好管家

經文:提摩太前書 1:1~11

背誦經文:但命令的總歸就是愛·這愛是從清潔的心和無虧的良心·無偽的信心生出來的。(提前 1:5)

前言:

提摩太前後書與提多書合稱為教牧書信,是保羅寫給兩位年輕牧者提摩太和提多的書信。當時提摩太和提多顯然已日漸地接替了老一輩傳道人的職責,並且肩負起了牧養及監督教會信仰和行政的責任。教牧書信是聖靈透過保羅來闡述建造榮耀教會的藍圖,雖然全部教牧書信加起來共十三章,但論及了教會的信仰基礎、行政組織、男女秩序、職員資格、個人修

養、愛神愛人、宣道解經、末世預兆等、保羅無不指導闡明,是所有學習事奉主的人都該細加研讀的書信。

當保羅第一次在羅馬被囚獲釋後·來到以弗所·便發現以弗所教會正 遭到異端邪說的侵襲(徒 20:29-30)·由於自己還要趕去訪問其他教會· 他不得不將提摩太留在以弗所繼續牧養、堅固教會。他本想快快的回來 (提前 3:14)·但事與願違·於是保羅先寫這封書信給提摩太·讓他知道 在神的家中當怎樣行(提前 3:15)·如何建造神榮耀的教會·作神忠心的 好管家。

一、 引言和祝福(提前 1:1-2)(請先讀 1 到 2 節,再讀下文)

真兒子(2節上):保羅稱提摩太為「那因信主作我真兒子」、保羅雖然廣傳福音、但他只稱呼提摩太、提多(多1:4)、阿尼西母(門10)為他的兒子。在此可以看出、保羅把信仰的關係看作是大過肉體血緣的關係、承傳了相同信仰和相同異象的、才是真兒子。這呼應了耶穌的教導:「耶穌對信他的猶太人說:你們若常常遵守我的道、就真是我的門徒;」(約8:31)雖然這些猶太人是「信他」的、但是要遵守耶穌的道、才「真是」耶穌的門徒。

問題討論:

- 1. 你是否(曾經)有志同道合的朋友?是什麼原因把你們連結在一起呢?
- 二、 忠心持守正道(提前 1:3-7)(請先讀 3 到 7 節,再讀下文)

保羅提醒提摩太·把他留在以弗所的目的·不是為了有份安定的職業·或是為了要成為受人歡迎的「好人」·而是要他囑咐那幾個人不可傳異教·為真理作戰。

「命令的總歸就是愛」‧假師傅教訓的動機不是出於愛‧也無法教 導人認識神的愛‧只會叫人偏離神的旨意;第二‧抵擋斥責傳異教 的人‧不需要害怕會得罪人‧或是擔心和人的關係出現不和‧因為 護衛真道會保護信徒‧定準真理‧這才是大愛的表現。 假師傅卻偏離了愛心的原則,而去講那些似乎高深奧秘、引人注意、但卻無實際益處的道理。當時的教會已漸漸虛浮、世俗,只求外貌敬虔,而不講求實際,這已成為當時教會的一個嚴重問題。當今教會也要引以為警惕,不能為了吸引人,迎合人,而世俗化。

三、 明白律法功用(提前 1:8-11)(請先讀 8 到 11 節,再讀下文)

保羅雖然強調恩典大過律法,但是他從來你沒有否定律法,也教導基督徒不可以隨便犯罪,不遵守律法(羅6:1-4)。只要用得合宜,律法是好的,能夠幫助人引向基督的恩典,求聖靈的幫助。

律法設立的對象包括了: (1)不法的和不服的:不法是不遵行律法,不服是明知道卻不順服。(2)不虔誠和犯罪的:「不虔誠」指對神不敬,不敬畏神,就會跟隨世界的道路,必然犯罪、得罪神。(3)不聖潔的和戀世俗的:人若愛世俗,就必不聖潔;貪戀世俗的人,神的話不在他心裡,就容易犯罪跌倒。(4) 弒父母的和殺人的:「弒父母和殺人的」即兇殺之罪,而且所殺的還是養育自己的父母。(5)行淫的和親男色的:行淫與同性戀都是神所厭惡的。(6)搶人口的和說謊的,並起假誓:「搶人口」即所謂的拐賣人口;「說謊話」和「起假誓」都是說不實的話,並且起假誓騙人騙神。(7)敵正道的事:此指凡是違背真道、不走正路的各種彎曲黑暗之事。保羅用了「或是別樣…」這幾個字表示他在這裡只是舉了幾個例子,上述的這些事並沒有含括一切律法所定犯罪背道的事。

問題討論:

- 2. 這段經文中的假師傅有什麼特質?如何在生活中辨認誰是假師傅?誰是直師傅呢?
- 四、 保羅蒙召和稱頌(提前 1:12-17)(請先讀 12 到 17 節,再讀下文)

這段突然插入保羅的個人見證,有可能是因為當時假師傅詆毀他使徒的身份,哥林多教會和加拉太教會中也有人詆毀保羅。所以保羅在此追述他蒙恩以前怎樣逼迫教會,是罪人中之罪魁;然而他蒙了主的憐憫與拯救,現今成為主的使徒。保羅在此追述他未蒙恩得救以前的情形(參林前 15:9-10;加 1:13-14;腓 3:5-7),這和他現今在基督裡的長進完全不同,保羅常常回想思念神在他身上的恩惠,以此激勵自己和別人。我們也可以效法保羅如此。

接下來,保羅用自己做為一個例子,他身為「罪人中的罪魁」,還能蒙憐恤,這顯明了基督的忍耐。假如連他這等人都能夠得救,那麼後來信基督的人便更有盼望,也同樣能夠蒙赦免,得永生。保羅深切認識自己是個罪魁,因此才有真正的謙卑,更深領悟並且感恩神的恩典,因而激發起真誠的愛心,高舉耶穌。

問題討論:

- 3. 從保羅身上,看到哪些神「格外豐盛的恩典」?從你自己,或其他小組 組員(選一位)的身上,你看到哪些神「格外豐盛的恩典」?
- 4. 為什麼保羅要稱自己是「罪魁」呢?你又如何看你自己呢?

提摩太前書 4 章 14 節提到眾長老曾藉著預言,為提摩太按手,賜給他恩賜傳道。按本節下文看,這預言和恩賜應與對付那些傳異教的假師傅有關。「打那美好的仗」說明那幾個人絕對不會那麼柔順地聽從提摩太的吩咐,反而會用各樣的方法、藉口、學說、手段,來攻擊提摩太,假裝謙卑、虔誠,引起結黨紛爭來製造教會裡面的問題。這就是提摩太所要打的仗,他不但應當打仗,且要打得「美好」。如果提摩太避免衝突,視而不見,不禁止那幾個人傳異教,提摩太就可以不必打仗,只作一個平安無事的牧者。但這樣,他就沒有完成保羅所囑咐的命令,也沒有忠於他之前所領受的預言。

在此保羅提出兩個人「許米乃」和「亞力山大」為鑑戒・他們因丟棄良心・明知真道而拒絕、就如在破壞了的船上一樣、只有等候沉淪。「許米乃」和腓理徒二人、妄稱復活的事已過、就敗壞了許多人的信心(提後 2:17)。保羅使用他使徒的屬靈權柄、把他們交給撒但(林前 5:5)、可見使徒有這種特權、就是可將犯罪或敵擋真道的人交給撒但、讓他們在肉身受痛苦、責罰管教他們(來 12:6-7)。

問題討論:

- 5. 什麼叫做「為主打美好的仗」?在你個人的生命上、家庭、教會服事上,有什麼是你要為主打的仗?
- 6. 要如何預備自己,才能成為一個能為主打美好的仗的人?
- 8. 為什麼保羅對「許米乃」和「亞力山大」這麼嚴厲(參林前 5·把淫亂的信徒趕出去)?如何分辨誰悖逆的(許米乃·亞力山大·法利賽人· 掃羅王)?誰是不成熟的(12 門徒·大衛王)?

禱告:

親愛的主,我們感謝讚美你!因你是那榮耀的福音,你願意人因你的救贖而蒙受恩典,我們不但已得了你的拯救,脫離罪的綑綁,並且還要領受你的話語,好成為你榮耀教會的好管家。求你將你那長闊高深的愛啟示給我們,好讓我們能盡心、盡性、盡意、盡力來愛你,用捨己的愛來愛周圍的人。再一次靠著你豐盛的憐憫與恩典可以重新站立!主啊!求你幫助我們心中常存著信心和無虧的良心,好能為你打那美好的仗,並將榮耀、頌讚都歸給你。感謝禱告奉主耶穌基督得勝的名求。阿們!

第四時段:禱告服事(10分鐘)

可以兩三個人成為一個禱告小組,為彼此的需要禱告。